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PROVA DE PORTUGUES

INSTRUCAO: As questdes de 35 a 37 dizem respeito ao contetido do texto a seguir.

002, p. 2§) 3ubverte essa ideia ao considerfi-lajcomo um dos legitimadores das desigualdades sociais por

)ser atrib a transmissdo dos dons ¢ talentos predicativos que s3o proprios e gultivados pelo convivio e
€sso a cultura reconhecida e valorizada pelas elites, que se toman&atur a0s individuos. Mas, na
realidade foram fabitus\cultivados pelas convivémsias e oportunidades.|A sociedade, em particular as
institui¢des de ensino, ao ndo reconhecer que ada familia tr ite a seus filhos, mais u@ vias

Apesarldc a sociedade, de um modo geral, ver a escola como um fator para mobilidade social, Bourdieu

indiretas que diretas, um certo capital cultural €um certo| ethog)[...] " JYBOURDIEU, 1998, p. 48)\pode
contribuir para manutengdo das desigualdades que provavelfente S refletirio no sucesso ou iNSUCESSO
educacional, na futura atuagfio profissional, na inser¢io no_mercado de trabalho e now do
individuo e, assim, possivelmente na manutengdo do safus quo. '

(OLIVEIRA, Antonio Jose Barbosa de; CRANCHI, Daniela Carvalho. Informagdo & Sociedade:
Estudos, Jodio Pessoa, v. 27, n. 2, p. 35-36, maio/ago. 2017. Excerto adaptado.)

35. Na primeira frase do texto, os elementos “~la”, em “considera-la”, e “lhe”, em “lhe ser atribuida”, referem-se

A) ambos a “ideia”.
B) ambos a “escola”.
C) ambos a “sociedade”.
\E]?))/ a “ideia” e “escola”, respectivamente.

EY~ a“escola” e “sociedade”, res

\D A) as reticéncias sinalizam a Jes. /b
)% ambas as aspas sinalizam apenas citagdes. .

2X)- os parénteses sinalizam apenas as fontes. ./
D) ha italicos que identificam estrangeirismos. .
E) h4a indicagdo do ano de publicagdo das obras consultadas.

37. A ideia central do texto ¢ que /

@ a escola pode ser legitimadora das desigualdades sociais.
B) asociedade e a escola sdo um fator para a mobilidade social.

C) asociedade ignora que o capital cultural e o ethos sdo transmitidos pela familia.
D) asociedade reconhece que o capital cultural e o ethos séo transmitidos pela familia.
E) as desigualdades sdo um reflexo do capital social do individuo dentro da sociedade.

INSTRUCAO: As questdes de 38 a 40 dizem respeito ao contetido do texto a seguir.

Sai Miami, entra “Made in Brazil”

As lojas de Miami devem ter sentido também um baque com a crise da economia brasileira. Seja pela
perda de renda e pelo ajuste na cotagdo do ddlar, aquele festival de enxovais de bebé que acontecia em
viagens de brasileiros a Florida diminuiu muito. Tinha gente que viajava para os Estados Unidos s6 com esse
objetivo, tal a variedade de oferta de produtos e pregos em dolar favorecidos pela apreciacio excessiva do

real por longo periodo. \gﬁ"
Mas se as lojas de Miami perderam clientes, ganharam algumas brasileiras especializadas para venda de
roupas nessa faixa etaria, que geralmente vai até os 6, 7 anos. Foi o caso B Basico”, que cresceu 7% no

ano passado, em plena crise da economia. Trata-se de uma rede de 67 lojas, quase todas nas mios de
franqueadas, que foi criada anos atras por duas socias. Atualmente € Controlada por um fundo, que é dono
também da Uncle K, rede de lojas de bolsas € acessérios femininos.

Sérgio Barbosa, que € diretor de criagdo da BB Bésico, atribui o crescimento também a outro fator.
Como diz o proprio nome da rede, a marca sempre focou no vestudrio basico infantil, mas, por solicitacdo da
clientela, acabou desenvolvendo colegdes de verdo ¢ inverno mais elaboradas. E essas cole¢bes agora ja

respondem por 35% do faturamento.
(VIDOR, George. O Globo: 20/03/2017, Primeiro Caderno, p. 18.)
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38. Considere as trés afirmagdes apresentadas a seguir:

L. A crise da economia brasileira deve ter causado um revés nas lojas de Miami, pois as vendas para
brasileiros diminuiram muito. «”

>< O real era apreciado excessivamente porque todos estavam admirados com o desempenho da
economia brasileira.

III. Muitos viajavam para Miami apenas para comprar enxovais de bebé ¢ aproveitar a variedade de
produtos e ofertas a pregos atraentes. "

Quais das trés afirmag¢des podem ser comprovadas com elementos do texto?

Todas as trés.
'B) Nenhuma das trés.
C) Apenas as duas primeiras.

Apenas as duas ultimas.
Apenas a primeira e a Gltima.

39. Observe a seguinte passagem do texto:
“As lojas de Miami devem ter sentido também um baque com a crise da economia brasileira.”
Uma reescrita para essa passagem que ndg implica altera¢do de sentido é:

@ As lojas de Miami provavelmente também sentiram um baque com a crise da economia brasileira.
Y] As lojas de Miami prov: entiram, também, um baque na crise da economia brasileira.
C) Também com a crise da economia brasileira, as lojas de Miami devem ter sentido um baque.

“P5. Também as lojas de Miami devem ter sentido 0 baque da crise na economia brasileira.

")?,( As lojas de Miami devem ter sentido o baque da crise da economia dos brasileiros.

40. O texto usa a “BB Basico” como um exemplo de

A) rede de lojas com alto faturamento.
B) empreendimento criado por mulheres.
lojas de Miami que vendem roupas para pessoas até os 6, 7 anos.
um negocio que teve crescimento apesar da crise na economia brasileira.
marca que apresenta elevado crescimento por enfocar exclusivamente no vestudrio basico infantil.

INSTRUCAO: As questdes 41 e 42 dizem respeito ao contetido do texto a seguir.

Imigraciio no Brasil: sirios e libaneses

Sirios e libaneses comegaram a imigrar para o Brasil em fins do século XIX, fugindo as dificuldades
econdmicas em suas regides de origem. Concentraram-se, principalmente, no estado de S#o Paulo, mas uma
parcela deles fixou-se no Norte do pais, nos estados do Pard, Amazonas e no entdo territério do Acre,
caracterizados por um baixo fluxo imigratério. Por toda parte, sirios e libaneses se dedicaram as atividades
comerciais, tendo um papel relevante no comércio da borracha, durante o auge do periodo de produgdo e
exportagdo desse produto (1890-1910), nos estados do Norte.

Em S3o Paulo € em menor escala no Rio de Janeiro, sirios e libaneses dedicaram-se ao comércio, a
principio como mascates, percorrendo com suas mercadorias as ruas dos grandes centros urbanos, as
fazendas e pequenas cidades do interior. Gradativamente, abriram estabelecimentos comerciais, tornaram-se
industriais, escalando os degraus da mobilidade social.

Os descendentes dessa etnia diversificaram suas atividades, sendo notavel sua concentragio na medicina
€ sua presenca nas atividades politicas.

(FAUSTO, Béris. Imigragfo: cortes e continuidades. In: SCHWARCZ, Lilia Moritz (Org.).
Historia da vida privada no Brasil, v. 4. S8o Paulo: Cia. das Letras, 2006, p. 58.)
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41. Considere as trés aﬁrmag:oes apresentadas a seguir:

I O texto mencio um dos fatores e podem explicar os movimentos migratorios que ocorrem na
histdria da humani ,

IL ‘O ciclo da borracha teve participagio importante dos imigrantes sirios e libaneses.

II1: /Os imigrantes sirios e libaneses destacaram-se como comerciantes, tornaram-se donos dc mdustnas
dedicaram-se 4 medicina e tiveram presenca nas atividades politicas. ~——— """

Qual(is) das trés afirmagdes podem ser comprovadas com elementos do texto?

A) Apenas a primeira.
B)_ Apenas a segunda.
{C) / Apenas a terceira.
Apenas as duas primeiras.
E) Apenas as duas tltimas. .
™ AR
42. Ao dizer que uma parcela dos imigrantes se fixou nos estados do Pard, Amazonas € no entdo territorio )
@ do Acre, o autor do texto faz uma referéncia explicita
A

%e as areas que estavam sob mterveng:ao do governo federal.
:‘1 BL aos estados que tinham mais caréncia de comerciantes ¢ de imigrantes. -

{:;%

a regido Norte do Brasil como ocupada apenas por indios e imigrantes.
), )ao fato de os sirios e libaneses terem se fixado em estados pouco povoados. !
%: a condigdo do Acre a época como uma regido que nio constituia um estado.

INSTRUCAOQ: As questdes de 43 a 46 dizem respeito ao contetido do texto a seguir.

1. Quais as relagdes existentes entre inovacéo e gestio do conhecimento?

A GC ocorre no momento em que as pessoas atuam colaborativame absorvendo informagdes e
transformando-as em conhecimento aliado as experiéncias, valores, percepgdes.\ geragdo do conhecimento
proposta por Davenport € Prusak (1998) ¢ a teoria da criagdo do conhecimento proposta por Nonaka e
Takeuchi (1997) ddo subsidios para esses processos.|Por meio desses processos, € possivel dar base para as
pessoas identificarem, codificarem e compartilharem o conhecimento de forma estratégica em suas
organizagles € assim promover inovagdo.j Segundo Davenport € Prusak (1998), a inovagdo ocorre nas
fronteiras entre as mentes, € ndo dentro do territério de uma sé base de habilidades e conhecimento. Ao se
trabalhar em projeto ou problema por meio de um grupo composto por pessoas com diferentes perspectivas,
essas diferencas impedem que 0 grupo caia em solugdes rotineiras para os problemas.

2. Quais negécios inovadores ji foram empreendidos por profissionais da informagio?

No Portal EmpreendeBiblio.com € possivel encontrar varios depoimentos de profissionais que estdo
empreendendo em seus proprios negocios na area de gestdo da informagdo. Embora algumas empresas
tenham sido criadas na década de 1990 quando algumas oportunidades comegaram a surgir, grande parte das
empresas comegou a partir dos anos 2000. Surgiram varias oportunidades ligadas a gestdo de processos,
comércio eletronico, arquitetura da in%maqﬁo, gestio eletronica de documentos, sis de informagio,
gestdo do conhecimento, dentre outras.{Qs profissionais da informagio perceberam essa lacuna § comegaram
a organizar seus negocios e suas empresas. Ainda existem muitos profissionais da informagdo que prestam
servicos, porém ndo tém empresa formalizada registrada com CNPJ.

(SPUDEIT, Daniela Fernanda Assis de Oliveira. Empreendedorismo e profissionais da
informagdo. AtoZ: novas praticas em informagdo e conhecimento, Curitiba, v. 6, n. 1, p. 5-7,
2017. Excerto adaptado.)
43. A resposta a primeira pergunta do texto pode ser efetivamente encontrada na

A) primeira frase do trecho correspondente.
B__) segunda frase do trecho correspondente.
" C)) terceira frase do trecho correspondente.~
T) quarta frase do trecho correspondente.
E) quinta frase do trecho correspondente.
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44, Observe a peniltima frase da resposta a primeira pergunta:

“Segundo Davenport e Prusak (1998), a inovag#io ocorre nas fronteiras entre as mentes, € ndo dentro do
territorio de uma sé base de habilidades e conhecimento.”

A frase pode ser reescrita, sem alteracdio de sentido, da seguinte forma:

" Davenport ¢ Prusak (1998) confirmam que a inovagdo ocorre nas fronteiras entre as mentes, € no
dentro do territério de uma sé base de habilidades e conhecimento.

De acordo com Davenport ¢ Prusak (1998), “a inovagdo ocorre nas fronteiras entre as mentes, €
_ ndo dentro do territério de uma s6 base de habilidades ¢ conhecimento™.

A inovagdo ocorre nas “fronteiras entre as mentes”, € ndo dentro do territério de uma sé base de
habilidades e conhecimento segundo Davenport € Prusak (1998).

D) Davenport e Prusak (1998) nos demonstram como a inovagdo ocorre nas fronteiras entre as mentes,
e ndo dentro do territério de uma s6 base de habilidades € conhecimento.

“ E)“‘ A inovagdo, segundo Davenport e Prusak (1998), ocorre nas fronteiras entre as mentes, € ndo
i “~.__~dentro do territério de uma s6 base de habilidades € conhecimento.

45. Na peniiltima frase da resposta a segunda pergunta, “essa lacuna” se refere

& A) as oportunidades mencwnadas na frase anterior..—"
S a falta, mencionada na frase posterior, de empresas registradas.
C) " ao fato de os profissionais da informag&o identificarem brechas em diferentes tipos de gestdo.
D) as oportunidades, mencionadas duas frases antes, que foram negligenciadas na década de 1990.
E) aos negocios inovadores, mencionados na pergunta, nio empreendidos por profissionais da informagdo.

46. E utilizado de forma figurada o verbo destacado do seguinte excerto do texto:

A) “...as pessoas atuam colaborativamente absorvendo informagdes...”
“... ainovacdo ocorre nas fronteiras entre as mentes...”
(C) , “... essas diferengas impedem que o grupo\caia gm solugdes rotineiras...”
\D{ “Surgiram vérias oportunidades ligadas a gestdo de processos...”
E) “Os profissionais da informagao perceberam essa lacuna...”

N
‘\/

INSTRUCAO: As questdes de 47 a 49 dizem respeito ao conteudo do te; /g(to a seguir. |

O ensino de pessoas com defici€ncia intelectual por multp po esteve vinculado a metodologias
empiristas, que fomentavam a repeti¢do para a aprendizagem:”Glat ¢ Pletsch (2004) apontam que as__RD :
intervengdes tém tido foco nas dificuldades e caréncias, sem yaf foco preferencial nas agoes mterdisciplinares € I
nos potenciais do estudante com deficiéncia intelectual.-Projetos de aprendizagem podem, porém, ser uma
alternativa para possibilitar o crescimento da autonomia € a&)smblhdade de construgdo do conhecimento em
pessoas com deficiéncia intelectual.

Para Fagundes et al. (1999), um projeto de aprendizagem consiste em permitir ao aluno a gscolha de um
tema de pesquisa, para que, a partir da motivagdodoaiuno, ele possa construir conhecimentos\Nas palavras
dos autores, “[qluando falamos em ‘aprendizagem por projetos’ estamos necessariamente nos referindo a
formulagéo de questdes pelo autor do projeto, pelo sujeifo que vai construir conhecimento” (FAGUNDES et
al., 1999, p. 16). Nesse sentido, o objetivo deste artigo ¢ apresentar os resultados da utilizagdo de projetos de
aprendizagem como metodologia para o ensino-aprendizagem de informatica, em uma turma de pessoas com
deficiéncia intelectual, participantes de um projeto Menor Aprendiz.

(PASQUAL JUNIOR, Paulo Antonio. Projetos de aprendizagem como estratégia de ensino de
informatica para pessoas com deficiéncia intelectual: estudo de caso. AtoZ: novas prdticas em
informagdo e conhecimento, Curitiba, v. 6, n. 1, p. 26-30, 2017. Excerto adaptado.)

Edicdo de Setembro de 2018 Prova de Portugués 18/30



g) ANPAD - Associagiio Nacional de Pés-Graduacéo e Pesquisa em Administracio

47. O contexto fornecido por Pasqual Jinior (2017) ¢ o seu objetivo de pesquisa sugerem que ele tem uma
opinido

A) positiva quanto ao uso da aprendizagem por projetos para o ensino de pessoas com deficiéncia
intelectual.

B) positiva quanto as dificuldades e caréncias das pessoas com deficiéncia no que diz respeito as aulas
de informética.

C)  neutra, ou objetiva, quanto ao potencial da aprendizagem por projetos para suprir as dificuldades
-~ das pessoas com deficiéncia intelectual em aulas de informatica.

\

5,

Sf)) negativa quanto ao potencial de pessoas com deficiéncia intelectual conseguirem aprender
informatica tanto quanto pessoas sem deficiéncia.

E)( negativa quanto ao uso da repeti¢fo ¢ as dificuldades e caréncias das pessoas com deficiéncia no
que diz respeito as aulas de informatica.

48. Considerando X a parte do texto ‘que_aponta-um-preblema € Y a parte do texto que aborda uma
possibilidade de superar esse problema, a melhor an Q da organizagdo do texto é:

k)’ X corresponde integralmente ao primeiro pardgrafo; e Y, integralmente ao segundo paragrafo.
AB) X corresponde as duas primeiras frases do primeiro paragrafo; e Y, a tltima frase do texto.
C) ) X corresponde as duas primeiras frases do texto; ¢ Y, as trés frases subsequentes.
\# X corresponde  Giltima frase do texto; ¢ Y, ao restante do texto.
X corresponde a todo o texto; € Y permeia todas as frases.

49. As trés citagdes encontradas no texto podem ser associadas a uma tentativa do autor de

X explicitar a importancia de se utilizar projetos de aprendizagem.
destacar a relevancia de pessoas com deficiéncia no meio académico.
@dar crédito a ideias ou conceitos que foram apresentados por outrem.
D) garantir a sua fidedignidade as palavras efetivamente proferidas no texto original.
E) sublinhar que seu texto tem respaldo na literatura sobre ensino de pessoas com deficiéncia.

INSTRUCAO: As questdes 50 e 51 dizem respeito ao contetido do texto a seguir.

O objetivo deste artig dpresentar 0 emprego de aplicativos méveis como meio para que o cidaddo
possa se tornar sensor mtehgente para registrar informagdes primérias sobre servigos piblicos.|Na revisdo da
literatura, foram explorados os conceitos de sen\s_er,nakmg visando fundamentar o constructo do cidaddo como
sensor mtehgente Para exemplificar o constructo, foi apresentado um aplicativo que estabelece um canal de
comunicagio com o cidaddo com foco em informagdes sobre os estabelecimentos de saude cadastrados
no CNES. _

A abordagem conceitual para o desenvolvimento do aplicativo apresentado nas seg¢des anteriores
ressalta a importancia da mobilidade e da conectividade na geragdo de ideias para a solugdo de problemas do
cotidiano. Contudo, apenas ideias ndo sdo suficientes para se alcancar a solucdio. Elas devem ser
implementadas em produtos ou servigos que atendam as necessidades da sociedad€jPortanto, o acesso aos
dados abertos governamentais por aplicativos que os transformem em informag#o inteligivel para o cidaddo
comum abre uma nova perspectiva ao criar condi¢des para melhoria de politicas e servigos publicos.

(MORES]I, Eduardo Amadeu Dutra; LOPES, Michel Carmo; MORAIS, Marcos Augusto Alves Tito de. O
cidadéo como sensor inteligente. Ciéncia da Informagdo, Brasilia, v. 45, p. 44-58, 2018. Excerto adaptado.)

50. Dado o contetido, a fonte ¢ a estrutura do texto, € possivel inferir que ele compde

A) o resumo de um artigo académico.
B) asego de revisdo da literatura de um artigo académico.
a se¢do introdutéria, ou introdugio, de um artigo académico.
\6 a secdo de consideragdes finais, ou conclusdes, de um artigo académico.
a se¢do de metodologia, ou materiais € métodos, de um artigo académico.
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51. Ao apontar que as ideias “devem ser implementadas em produtos ou servigos que atendam as
necessidades da sociedade”, o texto

A) faz um contraste com a solugéo de problemas do cotidiano com base em ideias.
refor¢a a afirmacdo de que apenas ideias sdo insuficientes para se alcangar a solugdo—"
apresenta sugestdes para pesquisas futuras darem continuidade aos resultados em questdo.
% alude ao fato de que o cidaddo comum ndo tem o devido acesso aos dados governamentais.
}{ opde-se a ideia anterior de que um aplicativo pode ser gerado por ideias para resolver problemas.
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